
ПРІОРИТЕТИ ДЕРЖАВНОЇ ПОЛІТИКИ РОЗВИТКУ 

ПРОМИСЛОВИХ КЛАСТЕРІВ В УКРАЇНІ 

Анотація 

У записці описано сучасний стан та обґрунтовано пріоритети 

формування кластерної політики в Україні на основі вивчення європейського 

досвіду та напрямів реалізації кластерної політики у ЄС на 

наднаціональному, національному та регіональному рівнях. Проаналізовано 

вади застосування кластерного підходу у стратегіях розвитку областей 

України. Систематизовано інструментарій державної політики, що 

застосовується розвиненими країнами для розвитку промислових кластерів, 

та запропоновано заходи для формування та реалізації кластерної моделі 

розвитку у промисловості України. 
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ПРІОРИТЕТИ ДЕРЖАВНОЇ ПОЛІТИКИ РОЗВИТКУ 

ПРОМИСЛОВИХ КЛАСТЕРІВ В УКРАЇНІ 

Стимулювання структурних зрушень у промисловості України 

потребує застосування нових організаційних важелів, здатних забезпечити 

підвищення продуктивності праці, реструктуризацію промислового сектору 

зі збільшенням частки високотехнологічних та наукоємних виробництв, 

зростання інноваційної активності підприємств та створення замкнених 

ланцюгів виробництва. Одним з найбільш ефективних способів досягнення 

цієї мети є застосування кластерного підходу організації промислового 

виробництва, який дозволяє поєднати науково-технологічний, інноваційний 

та виробничий потенціали промисловості, сприяє створенню нового класу 

виробничих систем, що об’єднуватимуть ресурси та компетенції, недоступні 

для окремих підприємств.  

Протягом останніх років у розвинених країнах світу усвідомлюється 

необхідність формування нової промислової політики, заснованої на 

поєднанні активної ролі держави та ринкових механізмів, а також пошуку 

найбільш ефективних інструментів та механізмів державного впливу на 

розвиток промислового комплексу. Значного поширення при формуванні 

державної політики розвитку реального сектору економіки набуває 

застосування кластерного підходу, суттєвою перевагою якого перед 

традиційним секторальним підходом є його комплексність – кластерна 

політика дозволяє досягати цілей не лише у сфері формування та розвитку 

промислових кластерів1, але й цілей інших видів державної політики – 

інвестиційної, інноваційної, соціальної, забезпечуючи досягнення 

найбільшого синергетичного ефекту у стимулюванні економічного 

зростання. 

1 Під промисловим кластером розуміють мережу географічно локалізованих взаємопов’язаних 
промислових підприємств, обслуговуючих галузей та органів державного управління, що координують їхню 
діяльність, об’єднаних в єдину самоорганізовану виробничу систему, що формують замкнений виробничий 
ланцюг, у рамках якого створюється додана вартість та кінцева промислова продукція.   
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На сьогодні у країнах Європи, Японії та Індії 65-70 % підприємств є 

учасниками кластерів; близько 70 % кластерних структур функціонує у 

промисловій сфері2. У США в рамках кластерів працює більше половини 

підприємств, а частка створеного ними ВВП перевищує 60 %. Повністю 

охоплена кластеризацією економіка скандинавських країн – Данії, Фінляндії, 

Норвегії та Швеції. Активно йде процес формування кластерів у Південно-

Східній Азії та Китаї. Так, у Китаї на сьогодні працює більше 60 кластерів, у 

яких сконцентровано близько 30 тис. компаній з більш ніж  

3,5 млн співробітників та рівнем продажів на суму близько 200 млрд дол. 

щороку3.  

У ЄС на сьогодні функціонує близько 2 тис. офіційно зареєстрованих 

кластерів, у яких працюють 38 % зайнятих у всіх країнах ЄС. 150 з існуючих 

кластерів визнано кластерами світового рівня за показниками зайнятості, 

розмірами кластера та спеціалізацією. Останні дослідження свідчать про те, 

що протягом 2010-2013 рр. 33,3 % фірм, які є членами кластерів, 

продемонстрували зростання зайнятості більш ніж на 10 %, тоді як поза 

кластерами такі показники зростання зайнятості зафіксовано лише у 18,2 % 

фірм4. 

Аналіз кластерних програм розвинених країн показує їхню переважну 

спрямованість на становлення та розвиток інноваційних секторів економіки 5. 

Активна роль держави та наддержавних утворень (наприклад, ЄС) у 

формуванні кластерних мереж на сучасному етапі розвитку кластерів 

пояснюється необхідністю залучення кваліфікованого персоналу та 

організацій, які спеціалізуються на важливому для регіону або держави виді 

діяльності, а також залежністю інноваційної діяльності підприємств від стану 

2 Дубницкий В. И. Интергационные процессы кластеризации и сетевых подходов в рамках трансграничного 
регионализма / в кн. «Трансграничное украинско-российское сотрудничество : формы, направления, 
перспективы» : [монография] / Под общ. ред. В. И. Дубницкого, В. И. Ляшенко. – Донецк : «Юго-Восток». – 
2010. – С. 74 
3 Ленчук Е.Б. Кластерный подход в стратегии инновационного развития зарубежных стран / Е.Б. Ленчук, 
Г.А. Власкин [Електронний ресурс]. – Режим доступу: http://institutiones.com/strategies/1928-klasternyj-
podxod-v-strategii-innovacionnogo-razvitiya-zarubezhnyx-stran.html 
4 EU Cluster Portal Режим доступу: http://ec.europa.eu/growth/smes/cluster/index_en.htm 
5 Göran Lindqvist, Christian Ketels, Örjan Sölvell The Cluster Initiative Greenbook 2.0: Ivory Tower Publishers, 
Stockholm, 2013. –  Р. 3 
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розвитку фундаментальної науки, яка є сферою відповідальності держави – 

частка державного сектору у витратах на дослідження та розробки у 

розвинених країнах Європи становить близько 40 %6. Тому у переважній 

більшості країн кластеризація підтримується на державному рівні шляхом 

реалізації кластерної політики, під якою розуміють спільну діяльність 

органів державної влади та управління, установ та організацій наукового, 

виробничого, громадського та інших секторів, спрямовану на створення умов 

для формування нових кластерів в економіці. 

Національні програми кластеризації на сьогодні має переважна 

більшість країн ЄС. Зазвичай у них передбачене надання значної фінансової 

підтримки розвитку кластерів відповідно до національних стратегічних 

пріоритетів (ключових технологій, пріоритетних секторів економіки тощо), 

яка спрямовується переважно на підтримку кластерного менеджменту, 

НДДКР та інноваційних проектів. Поширеними є також регіональні та 

місцеві програми кластеризації, перевагою яких є можливість врахування 

індивідуальних специфічних особливостей діяльності кластерів при побудові 

програми через налагодженість безпосереднього діалогу з учасниками7.  

Розподіл основних напрямів підтримки кластерів за рівнями її 

забезпечення (наднаціональний (ЄС), національний, регіональний) 

представлено у табл. 1. 

6 Куценко Е.С. Рациональная кластерная стратегия: маневрируя между провалами рынка и государства /  
Е.С. Куценко // Форсайт. – 2012. – т.6 № 3. – С. 8 
7 Petersen K. Clusters and clustering policy: a guide for regional and local policy makers [Електронний ресурс]. – 
Режим доступу : http://cor.europa.eu/en/documentation/studies/Documents/Clusters-and-Clustering-policy.pdf 
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Таблиця 1 
Розподіл напрямів державної підтримки кластерів у ЄС * 

Завдання Напрям підтримки Рівень забезпечення підтримки 

Створення мереж 

Фінансова підтримка започаткування 
кластерів Національний/регіональний 

Інституціоналізація кластерів Національний/регіональний 
Забезпечення трудовими та іншими видами 
ресурсів Регіональний 

Запровадження 
інноваційних 

технологій 

Надання податкових кредитів на здійснення 
НДДКР Національний 

Фінансування фундаментальних та 
прикладних досліджень Національний/регіональний 

Розроблення схем трансферу технологій Національний/регіональний 
Створення спеціалізованої науково-дослідної 
бази Національний/регіональний 

Підтримка розвитку науково-дослідних мереж ЄС/національний/регіональний 
Розвиток зв’язків між підприємствами, 
науково-дослідними організаціями та іншими 
учасниками 

ЄС/національний/регіональний 

Розвиток 
людського 
капіталу 

Підтримка співробітництва між ВНЗ і 
підприємствами у сфері навчання персоналу 
та працевлаштування випускників ВНЗ 

Регіональний 

Створення програм професійного навчання Регіональний 
Створення нових спеціальностей у ВНЗ з 
урахуванням кадрових потреб компаній 
кластерів  

Регіональний 

Розбудова 
інфраструктури 

Створення бізнес-інкубаторів Національний/регіональний 
Створення технопарків Регіональний 
Створення бізнес-парків  Регіональний 
Розвиток комунікацій Регіональний 

Забезпечення 
доступу до 
фінансових 

ресурсів 

Створення фондів регіонального розвитку у 
регіонах розташування кластерів Регіональний 

Створення інноваційних фондів Національний/регіональний 
Підтримка компаній в отриманні доступу до 
програм та проектів фінансування на рівні 
держави та ЄС  

Національний/регіональний 

Створення мереж «бізнес-ангелів» Регіональний 
Проведення тренінгів для компаній з метою 
забезпечення їх відповідності критеріям для 
отримання фінансування від фондів держави 
та ЄС 

Регіональний 

Забезпечення 
доступу до ринків 

Підтримка інтернаціоналізації компаній Регіональний 
Підтримка спільного брендингу та маркетингу 
компаній кластера Регіональний 

Здійснення маркетингових досліджень Регіональний 

Загальна 
підтримка 

Забезпечення доступу компаній до бізнес-
послуг  Регіональний 

Створення сприятливого регуляторного 
середовища Регіональний 

Підвищення рівня якості життя  Регіональний 
* Складено на основі: Petersen K. Clusters and clustering policy: a guide for regional and local policy makers 
[Електронний ресурс]. – Режим доступу : http://cor.europa.eu/en/documentation/studies/Documents/Clusters-
and-Clustering-policy.pdf 

Найпривабливішими для створення кластерів в Україні протягом 

останнього десятиліття залишаються туристичний сектор, харчова 

промисловість (або ширше – АПК), важке машинобудування. Переважна 
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більшість українських кластерів перебувають на стадії становлення. Про 

незрілість більшості промислових кластерів в Україні свідчить також 

відсутність стійких міжрегіональних кластерних об’єднань та переважна 

концентрація промислових кластерів у межах окремих областей або районів.  

В Україні дотепер не сформовано загальнонаціональної стратегії 

розвитку кластерів, інтегрованої в інші види державної економічної 

політики. Відсутня нормативно-правова та інституційна база для реалізації 

кластерної моделі розвитку. На сьогодні розроблені проекти нормативно-

правових актів із формування засад державної політики у сфері кластеризації 

залишаються незатвердженими. Серед них – проект Концепції створення 

кластерів в Україні (2008 р.); проект Концепції загальнодержавної цільової 

програми розвитку промисловості України до 2017 р. (2008 р.); проект 

концепції Національної стратегії формування та розвитку транскордонних 

кластерів (2009 р.). 

Водночас, протягом останніх років кластеризація стає одним з 

пріоритетів регіональної економічної політики в Україні – створення та 

розвиток кластерів визнано одним з найважливіших напрямів у стратегіях 

розвитку багатьох регіонів. Постановою Кабінету Міністрів України від 

6 серпня 2014 р. № 385 затверджено Державну стратегію регіонального 

розвитку на період до 2020 року, у якій були враховані пріоритети 

євроінтеграції, зміни зовнішніх та внутрішніх умов для розвитку регіонів 

протягом останніх років та нові ризики, пов’язані із анексією Російською 

Федерацією АР Крим і військовим конфліктом на Сході країни. На 

виконання цієї постанови було розроблено нові регіональні стратегії 

розвитку України, у багатьох з яких передбачається застосування 

кластерного підходу для вирішення економічних проблем регіонів та 

забезпечення нової якості економічного зростання. Розвитку кластерної 

форми організації виробничої діяльності приділено увагу у стратегіях 

розвитку 15 областей України.  
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Аналіз регіональних стратегій свідчить про те, що переважна більшість 

областей України розглядає кластерну модель як інструмент для реалізації 

двох головних завдань – забезпечення ефективного розвитку АПК та 

розбудови інноваційної моделі у промисловості, що визначено цілями 

застосування кластерного підходу у 9 та 7 областях відповідно (табл. 2). 

Іншими зазначеними у стратегіях напрямами розбудови кластерної моделі є 

розвиток туристичного сектору (у т. ч. «зеленого» туризму), стимулювання 

транскордонного співробітництва, зміцнення потенціалу малого та 

середнього підприємництва (МСП) і розбудова його інфраструктури, 

вирівнювання регіонального розвитку та вирішення проблем депресивних 

регіонів, становлення галузі альтернативної енергетики.  

Таблиця 2 
Застосування кластерної моделі у стратегіях розвитку регіонів України 

Мета Область Кількість 
областей 

Збільшення ефективності 
агропромислового виробництва  та 
реалізація потенціалу АПК 

Вінницька, Житомирська, Закарпатська, Івано-
Франківська, Кіровоградська, Полтавська, 
Тернопільська, Чернівецька, Чернігівська  

9 

Запровадження інноваційної моделі 
розвитку у промисловості 

Вінницька, Донецька, Житомирська, 
Закарпатська, Кіровоградська, Тернопільська, 
Чернівецька 
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Зміцнення потенціалу МСП і розбудова 
його інфраструктури 

Волинська, Полтавська, Чернівецька, 
Донецька, Львівська, Херсонська 6 

Забезпечення розвитку рекреаційного 
потенціалу та туристичної галузі 

Тернопільська, Херсонська, Чернівецька, 
Чернігівська 4 

Стимулювання транскордонного 
співробітництва та прикордонних 
територій 

Вінницька, Закарпатська, Львівська 3 

Зменшення диспропорцій розвитку у 
регіоні Донецька, Київська, Миколаївська 3 

Забезпечення розвитку сектору 
альтернативної енергетики Івано-Франківська, Чернігівська 2 

Визначення пріоритетних напрямів кластеризації у багатьох областях 

не враховує специфіки промислового розвитку регіону, залишаючи поза 

увагою галузі промисловості з найбільшим потенціалом кластеризації та 

сформовані міжгалузеві кооперативні зв’язки (наприклад, суднобудування та 

морська індустрія у Миколаївській обл.). У багатьох стратегіях має місце 

просте дослівне копіювання цілей та стратегічних пріоритетів регіонального 

розвитку зі стратегій інших регіонів, включаючи пріоритетні напрями та 
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сектори для створення та розвитку кластерів (насамперед щодо створення 

кластерів в АПК та з метою розвитку підприємницького середовища).  

Примітно, що розвитку кластерів не приділено уваги у нових стратегіях 

розвитку Дніпропетровської та Запорізької областей, які протягом багатьох 

років залишалися серед лідерів кластерного розвитку в Україні. Кластерна 

модель мала б також знайти відображення у стратегіях Харківської та 

Одеської областей, які безсумнівно мають високий потенціал створення та 

розвитку кластерів з огляду на високу концентрацію високотехнологічних 

(Харківська обл.) та традиційних (Одеська обл.) промислових виробництв і 

розвиненість міжгалузевих зв’язків.  

Недооцінювання потенціалу застосування кластерного підходу для 

забезпечення економічного розвитку регіонів та розбудови міжгалузевого 

співробітництва у регіонах з високим потенціалом кластеризації, а також 

ігнорування галузево-секторальних особливостей територіального розвитку 

при розробленні регіональних стратегій дозволяють зробити висновок про те, 

що спроби задіяти кращі світові практики стимулювання регіонального 

розвитку в Україні все ще дуже часто здійснюються з формальної, а не зі 

змістовної позиції8.  

Розпочата в Україні реформа децентралізації влади має значно 

підвищити роль регіонів та місцевих громад у формуванні та реалізації 

державної політики регіонального розвитку. У цьому контексті основними 

суб’єктами державної кластерної політики на регіональному рівні мають 

стати органи місцевого самоврядування. 

Посиленню координації діяльності суб’єктів реалізації кластерної 

політики сприятиме залучення до цього процесу створеної у 2015 р. Ради 

регіонального розвитку9, а надалі − рад регіонального розвитку в областях, 

які мають бути утворені обласними державними адміністраціями на 

8 Механізми формування регіональних пріоритетів розвитку: аналіт. доп. / С. О. Біла, О. В. Шевченко,  
В. І. Жук, В. В. Романова [та ін.]; за ред. С. О. Білої. – К.: НІСД, 2013. – С. 44 
9 Указ Президента України від 21.04.2015 р. № 224/2015 «Про Раду регіонального розвитку» [Електронний 
ресурс]. – Режим доступу: http://zakon3.rada.gov.ua/laws/show/224/2015 
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виконання Указу Президента України. До ключових завдань Ради 

регіонального розвитку входить сприяння налагодженню ефективної 

взаємодії державних органів, зокрема, місцевих органів виконавчої влади, з 

органами місцевого самоврядування щодо напрацювання новітніх підходів у 

сфері регіонального розвитку, до яких можна віднести впровадження 

кластерної моделі організації економічної діяльності. Доцільним також є 

створення у підпорядкуванні обласних рад регіонального розвитку 

спеціалізованих регіональних центрів кластерного розвитку, які 

координуватимуть реалізацію проектів регіональними кластерами. 

Значний потенціал для розвитку промислових кластерів у регіонах 

України має використання з цією метою коштів Державного фонду 

регіонального розвитку, які, згідно з положеннями ст. 24 Бюджетного 

кодексу України, мають спрямовуватися на розвиток регіонів, створення 

інфраструктури індустріальних та інноваційних парків. Фінансування 

проектів розвитку промислових кластерів, відповідаючи завданням 

кластеризації, сприяло би комплексному розвитку регіонів України. Але на 

сьогодні в Україні існує проблема неефективного використання цього 

потужного ресурсу – обласні проекти регіонального розвитку, які надходять з 

регіонів до Міністерства регіонального розвитку, будівництва та ЖКГ 

України, переважно мають низьку якість, надсилаються із значним 

запізненням або не надсилаються взагалі, а також не відповідають 

визначеним у Державній стратегії регіонального розвитку пріоритетам.  

Із 3 млрд грн, передбачених для реалізації регіональних проектів 

Держбюджетом, у 2015 р. регіони не змогли вчасно використати 520 млн грн 

через відсутність якісних проектів10.  

На початковому етапі формування кластерної моделі в економіці 

України доцільно використовувати як інструменти прямої державної 

підтримки кластерів (фінансової, організаційної тощо), так і непрямі 

10 Минрегион: области представляют проекты регионального развития не торопясь [Електронний ресурс]. – 
Режим доступу: https://www.rbc.ua/rus/news/minregion-oblasti-predstavlyayut-proekty-1463136882.html 
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методи, за допомогою яких в економіці має сформуватися сприятлива 

фізична, інноваційна, фінансова інфраструктура, а також 

інфраструктура підприємництва, що зробить роботу у кластері 

привабливою та престижною, забезпечуючи залучення до нього 

провідних підприємств та організацій, висококваліфікованих 

спеціалістів, менеджерів та вчених. Формування та реалізація в Україні 

кластерної політики вимагає здійснення низки завдань за наступними 

пріоритетними напрямами. 

1. Суб’єктно-інституційне забезпечення процесів кластеризації 

промисловості. Формування кластерної політики в Україні потребує 

максимального залучення до цієї роботи представників органів державної 

влади (на всіх рівнях), бізнесу, громадських організацій, професійних 

асоціацій, наукового та освітнього секторів з метою узгодження інтересів 

учасників процесу кластеризації та координації їх діяльності. Це вимагає 

здійснення наступних завдань: 

− утворення окремого структурного підрозділу у складі Міністерства 

економічного розвитку і торгівлі України (МЕРТ), на який будуть покладені 

функції розроблення та реалізації державної кластерної політики в Україні у 

тісному співробітництві з усіма зацікавленими учасниками, що дасть 

можливість сконцентрувати повноваження та відповідальність за реалізацію 

кластерної політики та уникнути розпорошення організаційних та інших 

видів ресурсів; 

− створення робочої групи при профільному міністерстві із 

залученням представників наукового, експертного середовища сфері 

кластеризації, завданнями якої на етапі запровадження кластерного підходу 

мають бути: розроблення нормативно-правової бази кластеризації; 

організація проведення бенчмаркінгових досліджень; розроблення та 

контроль за виконанням пілотних проектів створення кластерів; створення 

системи моніторингу, оцінювання та коригування кластерної політики. На 

наступних етапах робоча група може бути трансформована у постійно 
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діючий дорадчий орган при профільному міністерстві, який братиме участь у 

відборі кластерних ініціатив для надання державної підтримки, ініціюватиме 

участь України у міжнародних програмах з підтримки розвитку кластерів 

тощо; 

− визначення підтримки становлення та розвитку в Україні 

інноваційних кластерів з виробництва високотехнологічної наукоємної 

продукції одним з пріоритетних напрямів роботи High Tech Office, створення 

якого МЕРТ передбачене Планом пріоритетних дій Уряду на 2016 рік. 

Враховуючи завдання офісу щодо фінансування інноваційних проектів та 

стартапів, у тому числі шляхом залучення коштів та експертної допомоги 

міжнародних організацій (зокрема, Світового банку), він може стати однією з 

ключових інституцій фінансового та експертного забезпечення впровадження 

в Україні кластерної моделі. 

2. Формування законодавчої і нормативно-правової бази реалізації 

кластерної політики, що вимагає прийняття спеціальних нормативно-

правових актів (НПА), а також закріплення пріоритетності побудови 

кластерної моделі розвитку промисловості у базовому законодавстві у сферах 

інноваційної, промислової, зовнішньоекономічної політики. Цей напрям 

передбачає: 

− доопрацювання та затвердження Концепції створення кластерів в 

Україні, у якій, зокрема, мають бути визначені поняття кластера; критерії 

віднесення мереж до кластерів; представлена класифікація кластерів за 

видами економічної діяльності; визначено напрями, за якими мають 

здійснюватися заходи державної підтримки розвитку кластерів, а також 

інструменти та механізми цієї підтримки; 

− розроблення та затвердження Національної стратегії розвитку 

кластерів в Україні, викладеної у форматі Білої книги, у якій, зокрема, мають 

знайти відображення ключові засади створення та розвитку кластерів (у т. ч. 

транскордонних), визначені суб’єкти державної кластерної політики, 

проаналізовано досвід розвинених країн у цій сфері; 
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− внесення до базових НПА у сфері розвитку промисловості 

положень щодо віднесення кластерної моделі до пріоритетних напрямів 

розвитку промислового сектору та застосування інструментарію кластерної 

політики при забезпеченні державної підтримки промисловості. Зокрема, 

йдеться про проекти Стратегії розвитку промислового комплексу на період 

до 2025 року, Стратегії розвитку високотехнологічних галузей до 2025 року 

та Державної програми розвитку вітчизняних промислових підприємств з 

урахуванням потреб внутрішнього споживання, що розробляються МЕРТ 

спільно з іншими центральними органами виконавчої влади та експертними 

установами на виконання Плану пріоритетних дій Уряду на 2016 рік. 

3. Створення регіональних мереж формування та реалізації 

кластерної політики та системи міжрегіональної взаємодії. Важливим 

аспектом тут є стимулювання співробітництва регіонів (як ключових 

суб’єктів кластерної політики у контексті реалізації реформи децентралізації 

влади і місцевого самоврядування) у реалізації кластерних ініціатив. У цьому 

напрямі доцільно зосередитися на виконанні наступних завдань: 

− визначенні на основі проведення регіональних кластерних 

досліджень пріоритетних напрямів кластеризації економіки регіонів, які 

мають бути враховані при відборі кластерних ініціатив, що 

реалізовуватимуться у межах регіональних кластерних програм; 

− узгодженні пріоритетів та заходів державної підтримки розвитку 

кластерів з пріоритетами соціально-економічного розвитку регіону, 

забезпеченні інтеграції кластерних програм у регіональні стратегії розвитку 

регіонів та інші проекти та програми регіонального розвитку; 

− використанні інструменту інвестиційних програм та проектів 

регіонального розвитку, що фінансуються з коштів Державного фонду 

регіонального розвитку, для реалізації найбільш конкурентоспроможних 

проектів регіональних кластерів, які мають перспективи виходу на 

міжнародний ринок. 
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4. Інтернаціоналізація кластерних ініціатив шляхом забезпечення 

активної участі України у зарубіжних проектах та програмах розвитку 

кластерів, ініціювання створення транскордонних кластерних мереж, 

залучення міжнародної експертизи на всіх етапах створення та реалізації 

кластерної політики, створення сприятливих умов для залучення іноземних 

інвестицій у компанії кластерів. Зокрема, Україна має більш повно 

використовувати потенціал, що міститься в Угоді про асоціацію з ЄС, яка 

відкриває можливості участі у програмах та проектах ЄС, залучення 

технічної допомоги тощо. Актуальними напрямами міжнародного 

співробітництва у сфері кластеризації є наступні: 

− забезпечення участі українських професійних кластерних 

менеджерів у міжнародних профільних заходах та асоціаціях та програмах – 

TCI Network (найбільша міжнародна мережа експертів у галузі кластерної 

політики), European Cluster Excellence Initiative, The European Cluster 

Collaboration Platform, Cluster managers club (ЄС) тощо; 

− сприяння участі українських підприємств та організацій у створенні 

міжнародних кластерів у рамках Програми Горизонт 2020, до якої 

приєдналася Україна у 2015 р. Крім власне проектів зі створення кластерів 

для України важливою є участь у проектах блоку «Передова наука», що 

сприятиме розвитку української науки та її зв’язків з промисловістю, а також 

доступу дослідників до європейської дослідницької інфраструктури. 

Суттєвого інноваційного поштовху українській промисловості надасть участь 

у проектах блоку «Індустріальне лідерство», метою якого є забезпечення 

лідерства у передових та промислових технологіях за допомогою спеціальної 

підтримки інформаційно-комунікаційних технологій, нанотехнологій, 

розробки нових матеріалів, біотехнології, передових технологічних процесів 

та космічних технологій11; 

11 «Горизонт 2020»: Презентація програми [Електронний ресурс] – Режим доступу: http://www.fp7-
ncp.kiev.ua/assets/Horizont_2020/Horizon2020.pdf 
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− сприяння участі українських кластерів у програмі 

«Інтернаціоналізація кластерів МСП», що реалізовується у рамках програми 

COSME, до якої Україна приєдналася у 2016 р. Метою програми є створення 

пан-європейських кластерних консорціумів за участі МСП зі спільною 

міжнародною стратегією розвитку, що сприятиме освоєнню кластерами 

європейських ринків та виходу на ринки третіх країн12;  

− набуття Україною членства у Європейському кластерному альянсі 

(The European Cluster Alliance), який є важливим майданчиком ЄС для 

діалогу, обміну досвідом та кращими практиками європейських країн у сфері 

кластерної політики. Обов’язковою умовою набуття членства у цій 

організації є участь держави у програмі COSME, що вже виконано Україною; 

− розроблення проектів створення в Україні транскордонних 

кластерів із залученням провідних урядових та неурядових організацій 

сусідніх країн – Польщі, Угорщини, Словаччини, Молдови, Румунії, Білорусі. 

Реалізації спільних проектів зі створення та розвитку транскордонних 

кластерів сприятиме укладання двосторонніх угод між урядами України і 

сусідніх держав щодо розвитку співпраці у рамках кластерних мереж, 

створення транснаціональних фондів для фінансування 

внутрішньокластерної взаємодії, а також використання інших інструментів 

розвитку кластерів. 

Відділ безпеки реального сектору економіки 

(А.В. Шевченко) 

№ 75, Серія «Економіка» 
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